
w
w

w
.m

o
l.

fi

ARBETSSÖKANDE 

Yrkesmässig  
utveckling
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www.mol.fi

Servicenummer för utbildningsrådgivning  010 19 4902

Tjänster för kompetensutveckling
n	 arbetskraftspolitisk utbildning 
n	 frivilliga studier
n	 utbildnings- och yrkesinformationstjänster
n	 yrkesvals- och karriärplaneringstjänster
n	 arbetspraktik och arbetslivsträning 
n	 yrkesinriktad rehabilitering

Det snabbt förändrande arbetslivet kräver förutom grundutbildning även 
kontinuerlig utveckling av yrkesskickligheten och kompetensen. Yrkesval görs 
inte enbart i ungdomen, utan man måste fundera på frågor om yrkesmässig 
utveckling även senare i livet. 

TE-byrån erbjuder många olika utbildningsalternativ för såväl unga 
arbetssökande, arbetslösa eller dem som hotas av arbetslöshet som för dem 
som är yrkesverksamma. Med hjälp av utbildningen kan man komplettera sin 
yrkesskicklighet och kompetens eller till exempel utbilda sig till ett helt nytt 
yrke.  Alla utbildningsformer syftar till att främja deltagarens sysselsättning, 
placering i arbete eller att deltagaren stannar kvar i arbete.  

Många sätt och orsaker att söka till utbildning 

TE-byrån hittar lösningar
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Information om  
arbetskraftsutbild-

ning och ansöknings-
tider: TE-byrån och 

www.mol.fi. 

Arbetskraftsutbildningens (arbetskrafts-
politisk vuxenutbildning) uppgift är att 
utveckla och upprätthålla vuxnas yrkes-
kompetens.  Arbetskraftsutbildningen är 
främst avsedd för vuxna som är arbets-
lösa eller hotade av arbetslöshet och 
som slutfört sin läroplikt. Utbildningen 
är avgiftsfri för deltagarna. Arbets- och 
näringsförvaltningen skaffar utbildning 
från bl.a. yrkesutbildningscentrer för 
vuxna, högskolor och från andra produ-
center av utbildningstjänster.

Yrkesinriktad arbetskraftsutbild-
ning är huvudsakligen utbildning som 
leder till en examen. Man kan avlägga en 
grund-, yrkes- eller specialyrkesexamen 
eller en del av en examen. Målet kan 
också vara att slutföra oavslutade hög-
skolestudier. Dessutom erbjuds vidareut-
bildning eller fortbildning samt företagar-
utbildning för dem som startar eller har 
planer på att starta företagsverksamhet. 

Yrkesutbildning kan även anskaffas i 
samarbete med arbetsgivaren. I 
detta fall planeras utbildningen enligt 
arbetsgivarens och studerandens behov 
och arbetsgivaren deltar också i finansie-
ringen av utbildningen samt i antagningen 
av studerande. I utbildningen kan också 
delta nya företagare eller företagare till-
sammans med sina anställda. Dessutom 
kan hyrda arbetstagare delta i utbildning-
en. 

Förberedande arbetskraftsutbild-
ning kan till exempel vara utbildning 
som fokuserar på att söka arbete eller till 

Arbetskraftsutbildning

utbildning eller på yrkesmässig planering.  
Genom utbildningen förbättras också de 
allmänna kunskaperna i datateknik och 
språkkunskaperna samt främjas invand-
rarnas integration.

Ansökan till arbetskraftsutbildning görs 
antingen genom en elektronisk ansök-
ningsblankett eller genom en ansöknings-
blankett som fås hos arbets- och närings-
byrån. En elektronisk ansökningsblankett 
som sänts via Internet styrs automatiskt 
till den TE-byrå som ansvarar för antag-
ningen av studerande. Pappersversionen 
av ansökningsblanketten lämnas in per-
sonligen på TE-byrån i den egna regionen. 
För antagningen av studerande ansvarar 
vanligtvis TE-byrån för utbildningsorten.

www.mol.fi

TE-byrån hittar lösningar
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Förmåner under 
arbetskraftsutbildning 

Under arbetskraftsutbildning kan till 
studeranden betalas den arbetslöshets-
förmån (inkomstrelaterad dagpenning/
grunddagpenning/arbetsmarknadsstöd) 
som han eller hon har rätt till vid arbets-
löshet. Om utbildningen har avtalats i 
sysselsättningsplanen, kan studeranden ha 
rätt till förhöjd arbetslöshetsförmån. För 
att arbetslöshetsförmån ska kunna beta-
las, förutsätts att studerandens jobbsök-
ning är i kraft. 

Ersättning för uppehälle betalas för att 
ersätta de extra måltids-, rese- och 
inkvarteringskostnader som utbildningen 
medför. Förutsättningen för denna ersätt-
ning är att den studerande är berättigad 
till arbetslöshetsförmån.

Ytterligare upplysningar om utbetalning 
av arbetslöshetsförmån: 
www.fpa.fi
www.tyj.fi

Frivilliga studier

Arbetssökande kan under vissa förut-
sättningar studera på heltid utan att för-
lora sin arbetslöshetsförmån. De frivilliga 
studierna måste överenskommas med 
TE-byrån.  Under tiden för studierna 
betalas arbetslöshetsdagpenning eller 
arbetsmarknadsstöd. Dessutom betalas 
ersättning för uppehälle. 

Om studierna inte kan stödjas med 
arbetslöshetsförmån, kan studeranden 

ändå ha möjlighet att studera på deltid 
utan att förlora arbetslöshetsförmånen.  

För att frivilliga studier ska kunna 
stödjas med arbetslöshetsförmån, 
förutsätts bland annat att 
n	 stödjandet av studierna i väsentlig 

mån förbättrar arbetssökandens för-
utsättningar att få arbete

n	 studierna är heltidsstudier 
n	 stödjandet av studierna har avtalats 

i sysselsättningsplanen eller den plan 
som ersätter sysselsättningsplanen

n	 arbetssökanden har fyllt 25 år 

Närmare information om hur stor 
arbetslöshetsförmånen är fås hos arbets-
löshetskassan eller Folkpensionsanstalten. 

www.studieinfo.fi
www.oph.fi/oppisopimus >  
på svenska

Utbildnings- och 
yrkesinformationstjänst

Via TE-byråns utbildnings- och yrkesin-
formationstjänst fås all information som 
behövs om utbildningsalternativ, arbets-
marknaden samt finansiering av studierna.  
Fortast hittar man information genom 
våra webbtjänster, men det går också 
att komma överens om möte med eller 
ringa till en utbildningsrådgivare, eller att 
be om ytterligare information via e-post. 
Dessa tjänster är till för alla och avgifts-
fria.

www.mol.fi

TE-byrån hittar lösningar
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I utbildnings- och yrkesinforma-
tionstjänsten kan man
n	 diskutera personligt med en utbild-

ningsrådgivare om frågor som gäller 
yrkesmässig utveckling 

n	 söka information om utbildningar, 
yrken och finansiering av studier på 
våra webbsidor med självbetjänings-
terminaler 

n	 delta i infomöten om utbildning 

Syftet är att den information som man 
har skaffat hjälper att fatta beslut om att 
söka till utbildning och beslut om yrkes-
mässig utveckling. 

Yrkesval och 
karriärplanering 

TE-byråns yrkesvals- och karriärplane-
ringstjänst hjälper med att precisera 
personliga mål eller att utarbeta en för 
arbetssökandens situation lämplig karri-
ärplan.

Yrkesvals- och karriärplaneringstjäns-
ten hjälper, när man söker svar/funde-
rar på bl.a. följande frågor: 
n	 Vilket område eller vilken utbildning 

ska jag rikta in mig på? 
n	 Vilka möjligheter erbjuder utbildning-

en och arbetslivet mig nu och i fram-
tiden?

n	 Hurdana saker och uppgifter är jag 
intresserad av? 

n	 Vad kan jag, vilka är mina starka sidor 
och vilka sidor av mig själv borde jag 
vidareutveckla?

n	 Hur påverkar mitt hälsotillstånd eller 
mina personliga egenskaper mina 
möjligheter? 

n	 Vågar jag byta bransch? 
n	 Hur mycket är jag beredd att satsa 

för att nå mina mål? 
n	 Hur förverkligar jag min plan? 

Yrkesvalspsykologen hjälper med frågor 
om yrkesval eller utbildning även genom 
att erbjuda gruppvägledning som ett 
alternativ.

Yrkesvals- och karriärplaneringstjänsten 
utgörs av konfidentiellt samarbete mel-
lan den som söker till utbildning och 
TE-byrån. 

Dra också  
nytta av våra 

webbtjänster som 
stöd för karriär

planeringen:  
www.mol.fi. 

www.mol.fi

www.ammattinetti.fi

TE-byrån hittar lösningar
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Arbetspraktik och 
arbetslivsträning 

Arbetslösa arbetssökande kan delta 
i arbetspraktik eller arbetslivsträning 
för att orientera sig i eller återgå till 
arbetslivet och för att främja sin place-
ring i arbete och sin yrkeskompetens. 
Arbetspraktik och arbetslivsträning är 
bra alternativ, när man vill pröva på nya 
slags arbetsuppgifter och förbereda sig 
inför arbetslivet. Samtidigt kan man också 
pröva olika yrken och jobb för att se om 
de är intressanta och lämpliga.

TE-byrån skaffar en plats för arbetsprak-
tik eller arbetslivsträning. Man kan också 
själv söka en plats, som TE-byrån godkän-
ner. 

TE-byrån ingår ett skriftligt avtal för viss 
tid med arbetssökanden och den som 
ordnar arbetspraktiken eller arbetslivs-
träningen innan arbetspraktiken eller 
arbetslivsträningen börjar.

Den som ordnar arbetspraktiken eller 
arbetslivsträningen måste alltid se till 
att den som deltar i praktiken eller trä-
ningen har behövlig övervakning och 
ledning.

Arbetspraktik och arbetslivsträning kan 
ordnas av staten, en kommun, en sam-
kommun, ett företag, en förening eller 
en annan sammanslutning samt en stif-
telse eller en enskild näringsidkare.  Ett 
hushåll kan däremot inte vara anord-
nare av arbetspraktik eller arbetslivs-
träning. 

Arbetspraktik

De som är under 25 år, saknar yrkesut-
bildning och omfattas av systemet med 
arbetsmarknadsstöd kan delta i arbets-
praktik. Under arbetspraktiken betalas 
fullt arbetsmarknadsstöd. Under vissa 
förutsättningar kan dessutom ersättning 
för uppehälle betalas till dem som deltar 
i praktik. 

Ytterligare information om utbetalning av 
arbetsmarknadsstöd och ersättning för 
uppehälle: www.fpa.fi

Arbetslivsträning

De som fyllt 25 år, de som skaffat yrkes-
utbildning eller de som i form av arbets-
löshetsförmån får grunddagpenning eller 
inkomstrelaterad dagpenning kan delta i 
arbetslivsträning. Under arbetslivsträning-
en betalas arbetslöshetsförmån (inkomst-
relaterad dagpenning/grunddagpenning/
arbetsmarknadsstöd) och dessutom 
ersättning för uppehälle.

Ytterligare upplysningar: 
www.fpa.fi
www.tyj.fi

TE-byrån  
ordnar en plats  
för arbetsprak-
tik eller arbets

livsträning.
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Yrkesinriktad 
rehabilitering

TE-byråns tjänster för yrkesinriktad reha-
bilitering hjälper med att utarbeta såda-
na planer och lösningar för arbete eller 
utbildning som tar hänsyn till kundens 
hälsotillstånd.
 
Yrkesinriktad rehabilitering ordnas också 
av olycksfalls- och trafikförsäkrings-
anstalter, arbetspensionsanstalter och 
Folkpensionsanstalten. 

www.vkk.fi 
www.tela.fi
www.fpa.fi

TE-byråns tjänster för yrkesinriktad 
rehabilitering kan komma i fråga, 
när man funderar på: 
n	 Hurdant arbete eller vilken utbildning 

passar mig oavsett mina hälsobegräns-
ningar? 

n	 Kan jag fortsätta i mitt arbete eller 
bör jag överväga byte av yrke? 

n	 Vilka möjligheter har jag att hitta ett 
lämpligt arbete eller en lämplig utbild-
ning? 

n	 Hurdan ekonomisk och annan hjälp 
kan jag få som stöd för mina rehabili-
teringsplaner? 

n	 Vilket är det rätta stället för rehabili-
tering i mitt fall?

TE-byrån hittar lösningar
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Jobblinjens servicenummer
Personkunder	 010 19 4905
Anmälan som arbetssökande, 	 jobblinjen@te-byran.fi
lediga jobb, ändring av uppgifterna  
om jobbsökningen, 
TE-byråernas tjänster, vägledning för  
e-tjänster på webben 

Utbildningsrådgivning	 010 19 4902
	 utbildningsradgivning@te-byran.fi

Rådgivning om utkomstskydd 	 010 19 4912 
för arbetslösa

Rådgivning om omställningsskydd 	 010 19 4910
	 jobblinjen@te-byran.fi

Samtalspriser
Samtal till nummer som börjar med 010 19:  
från trådtelefon lokalnätsavgift; från mobiltelefon mobiltelefonavgift. 


